

Biblioteca Nacional
Eduardo Frenco 1975
Montevideo

EL HERALDO PORTE PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Noviembre 16 de 1932
 (Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
 Casa LUCIANO IFRAN

AÑO 2
 Número 63

Tarifa de Suscripción

Año atrasado	\$ 6.00
Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

La Escuela de Tupambaé

Con la iniciación de las obras el pueblo está jubiloso

El progresista pueblo de Tupambaé, que tanto bregara por la conquista de poseer una Escuela adecuada a su población se ha visto en estos momentos glorificada de verse en posesión de lo que tan dignamente era acreedora dicha población.

Hombres de trabajo, hombres anhelosos del engrandecimiento de su terruño como los señores Salvador Estavillo, Juan José Marín Sánchez, secundados dignamente por la Comisión Directiva de la Asociación Tupambaé y por caracterizados vecinos, que han luchado por la implantación de un edificio escolar adecuado, merecen en pago de ello tenerseles la correspondiente gratitud, ya que sin la valiosa cooperación de ellos se hubiera dado largas al asunto del edificio escolar, y, padres y niños sufrirían sus consecuencias funestas.

El *Heraldo*, humilde hoja de publicidad, que contribuyó con sus columnas al deseo del pedido de dichas personas, colaborando tesonamente por la justiciera reclamación de un pueblo como Tupambaé en bien de los niños escolares y profesores, siéntese con un poco de orgullo por haberse sancionado favorablemente el pedido reclamado.

El Consejo Nacional de Ins-

EMILIO UNGO Y CIA

Se hace saber a los poseedores de boletos de la Rifa de una Ortofónica «Brunswik» con 13 discos, ha quedado portergada para la jugada de la lotería de la Caridad a celebrarse el día 24 de Diciembre.

Cerro Chato, Noviembre de 1932

EMILIO UNGO & Cia.

trucción Primaria, ha obrado en el caso presente con la cordura que a su misión afecta.

TABLADA

Nómina de hacendados que han concurrido con sus haciendas al Mercado Central:

Pablo Zeballos: 1 buey a 45, 20 novillos a 70 y 36 novillos a 80.

Aniceto Eiraldi: 2 bueyes y 61 novillos a 75 y 6 vacas a 73.

Hermenegildo Zeballos: 2 novillos a 60 y 80, 1 buey a 40 y 16 vacas a 60.

A. C. Cruz: 22 con 422 k. s.p.

Primitivo Echevarría: 12 vacas a 75, 1 novillo a 60 y 1 toro a 40.

José A. Gomez: 19 novillos a 70 y 1 vaca a 50.

Luis Echevarría: 26 vacas a 76 y 32 novillos a 40, 66 y 85.

Reboledo Gutierrez Hnos: 20 novillos a 78.

Orosil Benitez: 7 bueyes a 72 y 5 novillos a 70 y 27 vacas a 66.

Un buen ejemplo que aquí no cuaja

El gobierno de Panamá resolvió que en lo sucesivo las legaciones y consulados panameños, exceptuando el de Washington serán de carácter honorario.

El gobierno sólo pagará los gastos de oficina y materiales.

He ahí un buen ejemplo para nuestro arruinado país que man tiene a base de grandes desembolsos, un ejército de representantes que en nada benefician al país.

Si se quiere tenerlos ubicados por lo menos que se imite al gobierno de Panamá.

Falta POCO

El domingo 27 es día de elecciones, es decir que en esa fecha se decidirá la victoria o la derrota del Colegiado.

Faltan, pues, 12 días para la lucha comicial.

El desastroso resultado de la feria ganadera de Paysandu

¡Fue clausurada!

El déficit y angustioso el momento que atraviesa nuestra campaña, reflejada en ese remate-feria, que venía realizándose en la ciudad de Paysandu y que como en otras oportunidades, podía ser utilizado como barómetro de la situación.

Decíamos que antes habíase alcanzado cifras fabulosas, cerrándose los remates hasta con medio millón de pesos de operaciones realizadas y que este año, no se llegaría, ni a la ridícula suma de 12 mil pesos... Hoy debemos informar que debido a la indiferencia de los ganaderos el «remate-feria» ha sido clausurado, habiendo llegado las operaciones a la ínfima cantidad de \$ 11.000.00.

¿Quiere pedirse un índice más desastroso de nuestra situación económica?

¿Con que argumentos y apo-

yados en que razones, echarán ahora sus miradas de rapiña, los gobernantes sectarios que no duermen pensando en gravar y gravar, el trabajo rural?

Es necesario meditar seriamente, sobre el doloroso ejemplo que nos brinda la Exposición sanducera, para proceder en consecuencia.

El mal de todos

La poderosa nación Norte Americana, Estados Unidos, no ha podido aún salir del déficit cuyas cifras, por el contrario, aumentan de ejercicio en ejercicio.

Un telegrama de Washington: fecha 2, trae esta información,

El déficit del presupuesto nacional aumentó en 227.941.000 dólares durante el mes de Octubre llegando el déficit durante los cuatro meses de año fiscal a un total de 629.889.000 dólares en 1931.

La disminución de los ingresos se debe especialmente a la merma en la entrada de los impuestos correspondientes a la renta y la recaudación aduanera.

Se avisa al Público

(-:-)(-:-)

De esta Redacción, solo se admitirán a la Imprenta, trabajos o escritos los días Lunes de cada semana.

C. Chato, Nbre. de 1932

Casa Sala "Avisa"

A sus clientes y al público en general que ha iniciado un Club de trajes, así todo el que quiera suscribirse pase por esta casa a retirar su libreta.

Juan Sala Garat

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista
 CERRO CHATO

IMPRENTA
Y
TIPOGRAFIA

EL HERALDO

Esta casa le hará los trabajos
tipográficos con esmero y
precios razonables.

Nada cuesta pedir precio

La cuestión de las carnes Sud Americanas

En los círculos oficiosos británicos se muestran muy desearios de ver allanadas las dificultades a que dió lugar, últimamente, el reparto de los contingentes de carne sud americana. Se indica que los ajustes que se consideran necesarios en las Repúblicas latinas, necesitan negociaciones bastante largas. Hasta se llega a fijar duración de las conversaciones, en 18 meses, lo que, por lo demás, parece necesario para darse cuenta del valor del acuerdo provisorio celebrado entre el Ministerio de Comercio británico y los frigoríficos sobre las modificaciones a introducir eventualmente.

Por eso se declara en los círculos citados, que parece que no hay que esperar que tal acuerdo provisorio sea revisado antes de fines de junio de 1934.

La venta de lanares en Tablada

No obstante haberse ya iniciado la zafra de lanares, las operaciones realizadas en tablada por parte de los frigoríficos extranjeros y del mismo Nacional han sido sumamente limitadas. Basta decir, que el año pasado en el mes de octubre, la oferta de esta clase de carnes llegó a la cantidad de 248.253 animales en pies y este año, solo alcanza a poco más de 30.000 cabezas en el mismo mes de octubre.

En 1931, los frigoríficos Swift y Artigas pagaron por capones como máximo 100 milésimos el kilogramo en pie y por corderos 140. El Frigorífico Nacional llegaba por capones a 110 y por corderos, desde 140 a 160 milésimos, según la calidad de los animales que se ofrecían en venta. En la actualidad, los frigoríficos extranjeros pagan por corderos 75 milésimos y el Frigorífico Nacional por capones de 55 a 60 y por corderos según la calidad y gordura de los mismos desde 70 a 100 milésimos.

Como puede verse, la diferencia de los precios establecidos ahora con los del año pasado oscila entre 50 y 55 milésimos para los capones y de 75 a 85 para los corderos vendidos a los frigoríficos extranjeros y el Frigorífico Nacional.

DIOS los AMPARE!

(—)(—)

Hasta hace unos meses, el presupuesto escolar se pagaba mes a mes, y en los primeros días de cada mes; una parte con rentas propias del organismo escolar y la otra con rentas nacionales suplementarias.

Nunca se habían observado inconvenientes de ninguna clase en esa forma de saldar las planillas del instituto docente.

Pues bien: ahora, cuando las arcas públicas están vacías, se le ha ocurrido a nuestro experto y expeditivo Ministro de Hacienda que, para andar más ligero, es decir, para que los maestros que, como tantos otros funcionarios públicos están atrasados dos meses en el cobro de sus haberes, se viertan en rentas generales los recursos propios del organismo escolar....

¿Se va a pagarles con más puntualidad así? ¿O es que mediante ese artificio van a quedar más vacías aún las arcas escolares y recibirán, en cambio unos cuantos miles de pesos más las arcas del Estado?

La Universidad tiene una confor tante experiencia a ese respecto y es la siguiente:

Los funcionarios que perciben sus haberes con cargo a sus rentas propias, cobraron el mes de Setiembre, en tanto que los que esperan cobrar por rentas nacionales se les adeudan dos meses!...

¿Se dan cuenta los maestros del cabo que les tiran?

Ahora a la Universidad le han hecho lo mismo: le han quitado sus rentas propias, para pagarle sus planillas por rentas generales; es decir, que en vez de estar atrasada una parte del presupuesto, éste se va a trasladar totalmente.

Y se explica! Con las rentas propias del tesoro escolar, como son las que lo son de la Universidad, los redentores oficialistas de esos dos institutos atenderán al pago de aquellas planillas que consideren, según su leal saber y entender, más urgente y conveniente saldar.

¡Lo que les faltaba, pues, a los padres maestros, es que los despojaron de los únicos pesos seguros que tenía la institución con la promesa de que las «pe-ladas» arcas públicas tragándose esos pesos, realicen el prodigio de pagar sus sueldos con toda puntualidad!...

Ellos verán y nosotros también.

tupidez, corre pareja con su cinismo.

Mienten ayer y hoy vuelven a mentir, contradiciendo su mentira anterior y siempre con la tranquilidad de quien cree que sus mentiras serán creídas por todo el mundo.

Decididamente, a su cinismo le falta sentido crítico. Por eso hasta como espectáculo resultan demasiado grosero y en veces hasta repugnantes.

Son mentirosos a granel pero son malos mentirosos. Carecen de habilidad para urdir sus trampas y escandalizan a la misma simplicidad con sus invenciones. Un día afirman que una es negra; al otro que es verde y al siguiente si se prueba que es azul exclaman: «Ven como teníamos razón? La cosa es azul!».

Como casi siempre van a remolque de algún interés estos mentirosos son tenaces y desvergonzados. Ofuscados por la ganancia que se les muestra, olvidan hasta el más elemental decoro en sus farsas y prevican a ojos vistos, enrabando falsedades que se contradicen, ajenos al despreciable rol que presentan.

El que vive de mentira es su esclavo; esta le obliga a los más bajos menesteres y los identifica tanto con ellos que después los encuentran muy naturales y muy saludable, así como para el gusano el mejor ambiente es la putrefacción de que se alimenta.

No teniendo reproches de conciencia jamás lucharán por reditar el elector y hasta el desinterés por la acción pública. Son dos errores: el de confundir la política que es una ciencia con los políticos que solo son hombres, y el de renunciar por ello, por mi se, ni sufrirán su propia baja.

Jamás dirán la verdad. Ignoran lo que puede ser eso. Además nadie aceptaría la verdad de sus labios. La única manifestación creíble que podría escucharse es ésta. «Somos unos canallas». Pero aunque dicen muchas perogrulladas, éstas no se les escapará nunca.

Avise Ud.

Ha nacido el hijo de Gorguloff

Segun una información procedente de Suiza, se afirma que dió a luz la esposa de Gorguloff que fue ejecutado por dar muerte al Presidente Doumer.

La Lotería del 8 cayó en Treinta y Tres

LOS FAVORECIDOS

La lotería jugada el día 8 en Montevideo, fué vendida en esta ciudad, estando distribuida entre las siguientes personas:

Dr. José Oercovich, 20 mil pesos; Sr. B. Tanco, 20 mil pesos; Srs. J. Lacurcia y Edo. Herrera, empleados de la Jefatura, 10 mil pesos; Sr. J. Medina 10 mil pesos; Srs. Julio C. Vaco, T. Muniz y Echenique, este último empleado del Concejo, 10 mil pesos; N. Mautone, peluquero de esta ciudad, 10 mil pesos; Dr. Licurgo Bulgarelli 10 mil pesos.

Falta saber quien es el feliz poseedor del último décimo.

Local "Estancia La Italia"

La Feria de A. Gianola

Se realizará el 19 de Noviembre

Es grande el interés que ha despertado entre los ganaderos y hombres de negocios de los departamentos de Cerro Largo y Treinta y Tres, el anunciado Remate Feria de Reproductores y ganados generales que bajo la bandera de ventas del subastador señor Antonio Gianola, se llevará a cabo el sábado 19 de Noviembre próximo en el local «Estancia La Italia» en Tarariras, departamento de Cerro Largo.

El martillero citado, cuenta con una inscripción en esta fecha, de 800 vacunos de todas las categorías, destacándose en las anotaciones de reproductores, las inscripciones de toros Hereford de la cabaña «El Guayacán» de Pablo Risso, de Cerro Chato, de la cabaña y estancia «Nueva Mehlem» de José y Lorenzo Salvo, de Rio Negro y de toros Durham de Conrado Hughes.

Además de lo que acabamos de detallar, cuenta el señor Gianola con varios lotes de importancia, de carneros Romney Marsh y Lincoln de muy buenas precedencias.

Avise Vd.

Mentirosos cinicos

—0000—

Hay seres en quienes su es-

Avise aquí

SOCIALES

LA CAPERUCITA

VIAJEROS

Regresó de campaña la señora Petrona M. de Saravia, acompañada de la señorita Adela Miranda.

Partió para Treinta y Tres la educacionista señora Ismenia S. de Machado.

Por el mismo punto los señores Zoilo Gadea, Antonio Dreyer y Eulogio Dutra.

Vimos de paso al señor Julio Igarabide.

Nos visitó el señor Nicolás Muñoz.

Anduvo en la población el señor Pablo Zeballos y el joven Isaac Benitez.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA
VIOLETA ELECTRICIDAD,
MEDICA, MICROSCOPIA
DIATERMIA

Cerro Chato

Vimos en la localidad al señor Bartolomé Hernández.

Visitó esta redacción el amigo de esta casa señor Idilio Saravia.

Anduvieron por Treinta y Tres el escribiente honorario de esta localidad señor Juan Francisco Ifrán y el joven Eusebio Aguinaga.

Regresó de Montevideo el joven amigo de esta redacción Francisco Leyun Perez.

Nos visitaron procedentes de Valentines el señor Sixto Esteves, su señora esposa y su hijo Camilo.

Estuvo en ésta el señor Dolores Ifrán y sus hijos Lívada y Queridito.

Regresó de campaña la señorita Adela Sosa.

Estuvo en la localidad, procedente de campaña la señora María S. de Igarabide, su hijita Néliida y la señorita Irma Gadea Ifrán.

ENLACES

Celebróse ayer como estaba anunciado el enlace Esterez-Roldán.

A los cónyuges nuestras sinceras felicitaciones.

ENFERMOS

—Completamente restablecida de su dolencia la señorita Clara Sosa.

—Estuvo algo enferma la señorita Tita Sanz.

Bastante restablecido el joven Francisco Leyún.

—Con motivo de la enfermedad que le aqueja ausentóse para Montevideo el vecino de ésta señor Anastasio Martínez.

FUNERAL

Está anunciado para el 26 del corriente un funeral en sufragio del alma de la que en vida fue llamada Coleta da Costa de Alzugaray.

El duelo se despedirá por tarjeta.

En C. Chato, a las 9 horas a/m. y en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

AGRADECIMIENTO

A los muchachos de Wanderers

Cumplimos con el deber de agradecer sinceramente a Uds. por el homenaje que hubisteis rendido a nuestro querido Andresito. Saludan a Uds. con la consideración más distinguida ANDRES NOBLIA Y FLIA.

PENSAMIENTOS

El amor, como motor de las Almas.

Los pájaros cantan en las ramas y el amor canta en nuestros pechos.

¡Oh amor! desde que te conocí, se lo dulce y delicioso que es amar.

El amor es el sol radiante en nuestras almas y el desengaño las penumbras.

Si supiérais qué es amar, sabrías que es desengaño. El amor es una avejilla que busca para albergarse, el nido celeste de un corazón. El amor florece en nuestros pechos pero a veces ¡ay! se marchita.

El amor es el rey de las pasiones, pero es también enemigo de las almas.

¿Quieres saber qué es el amor? Embárcate en la barcarola redentora y sigue a su ventura.

¿Hay algo más dulce que el amor? Jamás. Pero no hay nada más amargo que un desengaño.

ENENIA

Se empezará a pagar con bonos de tesorería?

(-.-)(-.-)

Estos estarían prontos y solo se esperarían para pasarlos las elecciones para lanzarlos a la circulación

(-.-)(-.-)

Tenemos una noticia desagradable que dar a los empleados públicos.

Esta sería que, el Ministerio de Hacienda, ante la imposibilidad de dar cumplimiento a las

obligaciones presupuestales, ha resuelto recurrir a los bonos de tesorería.

Según nuestros informes, esos bonos ya estarían prontos y solo se esperarían para lanzarlos a la circulación que se efectuarán las elecciones, dado el pésimo efecto que tal medida produciría en la masa electora de los empleados públicos.

La noticia tiene visos de veracidad, si consideramos los siguientes detalles: los empleados del Consejo de Salud Pública no han cobrado hace dos meses los judiciales no cobraron octubre, los maestros andan peleando para cobrar Setiembre algunos, y otros Agosto, los jubilados escolares, idem, y así los demás.

Se dice que se pagará Setiembre a los maestros de la ciudad dejando a los de la campaña para después. A los jubilados es colares el mismo mes, quedando Octubre para «veremos»; a los otros un mes, para dejarlos mas o menos conformes.

De esta forma salvarían «la petza» hasta las elecciones y en Diciembre lanzarían a la circulación los bonos de tesorería.

Respecto a lo que sucederá es fácil sacarlo en consecuencia. Los agiotistas, en primer término, los del gobierno y allegados caerían como jauría sobre los empleados públicos, cobrándoles altísimas primas para descontar esos bonos y así habría algunos funcionarios y obreros que apenas cobrarían para mal comer, si es que pueden vivir en las plazas públicas.

Por lo pronto, la Tesorería, ya ha exprimido totalmente las cajas de la Adana.

Y como la zafra lanera y demás mercados rurales, en los que se tenía esperanza de un impul-

Caperucita Roja, pasando por la vida, ajena a los peligros que pudiera encontrar, se internó por un bosque...Y en la selva perdida, toda llena de miedo, triste rompio a llorar....

Vino luego la noche: y al quedarse dormida, en el bosque los lobos empezaron a aullar, y el más fuerte de todos la llevó a su guarida de su prole impaciente lo aguardaba llegar.

—Señor Lobo, yo os pido una gracia muy leve —dijo Caperucita— y es: que nadie le lleve a mi madre noticia que me ha visto morir....

Y, al pensar en el duelo de una madre que llora, el lobo—con ser lobo—cuando vino la aurora, acallando sus hambres, la dejaba partir....

JOSE PEDRO BASTITTA

so, están en franca bancarrota, es dable temer que esto no tenga remedio.

FARMACIA "DEL PUEBLO"
Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato

C. C. C. C.

Colabore en la Cruzada Contra el Cáncer,



enviando su óbolo con la cantidad que usted desee o el que V. desee

COMITÉ CENTRAL DE LA CRUZADA CONTRA EL CÁNCER
C. C. C. C.
MONTEVIDEO

ENLACE

Para dentro de poco se ha fijado fecha para el enlace de la simpática e interesante señorita Esther Singlet con el joven Adrián González.

Será, pues, dadas las relaciones con que en nuestro ambiente cuentan los novios, una lucida reunión de sociabilidad.